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U.1.1. Pobieranie azotu przez rośliny

 Przykład:

Pszenica ozima plonuje na poziomie 7 t/ha. Na wyprodukowanie każdej tony ziarna wraz ze słomą musi pobrać 20–25 kg azotu (tab. 1.).  
W związku z tym na wyprodukowanie 7 t ziarna rośliny potrzebują 140–175 kg/ha azotu:

7 t/ha × 20 kg/t N=140 kg/ha N
7 t/ha × 25 kg/t N=175 kg/ha N

Przy takim plonie na polu pozostaje od 5,6 do 7 t/ha słomy. W każdej jej tonie znajduje się około 5 kg azotu, zatem dla 
zakładanego plonu w słomie będzie się znajdować około 28–35 kg N 

5,6 t/ha × 5 kg/t N=28 kg/ha N
7 t/ha × 5 kg/t N=35 kg/ha N

Tab. 1. Zawartość azotu w roślinach

Uprawa
Zawartość azotu (kg/t ziarna lub słomy)

stos. ziarno : słoma ziarno słoma ziarno + słoma

rzepak ozimy 1:2–2,5 43–53 7 50–60

pszenica ozima 1:0,8–1 20–25 5 25–30

pszenżyto 1:1–1,2 18 6 24

żyto 1:1,2–1,4 15–19 7 22–26

jęczmień ozimy 1:0,7–1 15,5–18,5 7,5 23–26

owies 1:1–1,1 10–20 10 20–30

kukurydza 1:1,2 15 15 30

 Ćwiczenie:

Oblicz pobranie azotu dla rzepaku plonującego na poziomie 4,5 t/ha, pszenicy plonującej na poziomie 9,5 t/ha i kukurydzy 
wydającej plon ziarna 16 t/ha oraz ilość azotu pozostającego w resztkach pożniwnych dla tych roślin.


